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Erdélyi panamai é
a székely népmentés.

— A Groedel- ügy. —
— szept 23

A magyar sajtó boulevard berkei 
már hetek, sőt hónapok óta hangosak 
bizonyos óriási mérvű erdőpanamáktól, 
melyek által a székely nép rovására 
egy élelmes cég korrupt módon meg 
szerezve, a szó teljes értelmében le­
apasztotta a csiki-gyergyói havasokat.

Arról van ugyanis szó, hogy élén 
Groedel et Comp-céggel egy egész kis 
frakció a fennálló törvények merész 
kijátszásával megszerezte bámulatos 
olcsó pénzen Erdélynek közel egy 
ötödet és ott most gazdálkodik kénye- 
kedve szerint horribilis haszonra — 
akkor, amikor közvetlen mellettük egy 
életre való. fejlődésképes nép, a szé- 
kelség zöme vándorol ki, hazát cse­
rélve ; mert nem tudja biztosítani meg­
élhetésének feltételeit.

Nem foglalkoztunk eddig az ügy­
gyei, mert lehetetlen volt tisztán látni 
ezen szenzációs panama leleplezés nyo­
mán támadt zür-zavarban. Hozzájárult 
ehhez a chaaszhoz az, hogy nap-mint 
nap újabb hírek láttak napvilágot,melyek 
előkelő társadalmi állású férfiakat, fő 
ispánokat, képviselőket vádoltak meg 
botián'íoztatóan piszkos dolgokkal, becs­
telen üzletekkel, hallatlan visszaélé­
sekkel.

Mindezek dacára egy szemernyi 
cáfolat sem hallatszott a megvádolt 
férfiak ajkairól. Ez pedig még jobban 
összekuszálta az ügyet. Mi igaz hát ? 
Személyi érdek, nyári szenzáció hajhá- 
szat, politikai vonatkozás, felekezeti 
gyülölség, gazdasági érdekeltség any- 
nyira kürülfonta érdekszálaival az egész 
panama-históriát, hogy sehol és sehol 
sem mutatkozott még egy halvány su­
gár sem, mely bevilágított volna a 
botrányos ügy mélységeibe.

De végre az utóbbi napok hoztak 
egy kis világosságot Legalább kihá- 
mozhajuk az érdeknélküli igazságot, 
legalább megkülömbeztethetjük a való 
lényeken alapuló dolgokat, a felfújt, 
többé kevésbbé elfogult, egyesektől 
irányított híradásoktól.

Ugyanis most már valamennyire 
iecsillapultak, elsimultak az óriási erő- 
yel megindított botrány hullámok, a 
szenzációra éhes sajtóban. De éppen 
ezért égető szükség visszatérni, foglal­
kozni a valóban megdöbbentően óriási 
mérvű panamákkal, — mert legalább 
nyugodtan boncolhatjuk az ügyet, a 
köz, az ország érdékét tartva teljes 
ebjektivit ssal szem előtt, és megis­

merkedhetünk a letűnt gyalázatos, nem­
zetrontó korszak korrupt rendszerének 
egy kiáltó példájával.

Azt mondják, hogy ez az élelmes 
vállalat Erdély egyötödrészét szerezte 
a lehető legerkölcstelenebb módon 
Már közel 14 év óta folyik az üzlet. 
És az a fő, hogy szerepel benne 
a letűnt, haladó és szabadelvű korszak 
minden nevesebb kreatúrája így pél­
dául, hogy neveket említsünk: Székely 
György főispán, Hieronimy Károly 
miniszter, Dániel Gábor báró, Feilitzch 
Arthur, Lónvai Sándor.

Na hát ezek csupa jóhangzásu 
nevek. Pedig arról van szó, hogy ezek 
húzták ki bűnös manipulációjuk által 
a székely közbirtokosság lába alól a 
talajt. Összevásárolták a különböző 
szabadelvű kormányok elnézése mellett 
Erdélynek úgyszólván egyötödét, és 
azokat bűnös manupulációkkal saját 
céljaikra úgy használták fel, hogy a 
székely közbirtokosság, a székely nép 
zöme vándorolhatott ki Amerikába 
Ezeknek a spekulációja tette koldussá 
a székely népet anyagilag, és ezeknek 
a hirtelen való meggazdagodása céljá­
ból kellett korrumpálni a székely nép 
intelligenciáját.

Az egészből a tanulság az. hogy 
most ez a szegény nép, miután erdőit 
letarolták, miután kihúzták lábai alól 
a talajt, nem találván munkakörének 
megfelelő terrénumot — valóban kol­
dus nép lett.

Egymásután alakultak az ugyneve. 
zett Székely Társaságok, melyeknek 
kitűzött célja a székely nép megmen­
tése, a székely nép erkölcsi, anyagi 
emelése, — de mindhiába, ha a szabad­
elvű korszak ily gyalázatos, az egész 
országra kiható módon tette tönkre a 
székely nép existenciáját.

Az uj korszaktól sokat várunk ez 
irányban. De mindenekelőtt konstatál­
hatjuk, hogy nincs igazuk azoknak a 
toliforgatóknak, kik most mindent Po 
lónyi nyakába szeretnének varrni. Nincs 
igazuk. Semmiesetre sem. Hát ez az uj 
nemzeti korszak rendelkezik valami 
földöntuti hatalommal, mely által pilla­
natok alatt jóvá teheti a szabadelvű, 
a darabont-idők égbekiáltó bűneit. Nem 
Ez a rendkívüli erő nem áll rendelke­
zésekre. De bizzunk a nemzeti kor­
mányban, hogy azok a borzasztó vissza­
élések, melyek ott a csíki gyergyói 
havasok között, erdő panamák alakjá­
ban az abszolutizmus, a szabadelvű 
kormány-rendszer alatt megtörténtek — 
rövid időn belül meg lesznek torolva.

Pálffy.

Őszi képek.
— szept. 23.

Elmúltak az esős napok, föld fel- 
száradt, a köd elpárolgott s a nap most 
már szelíden mosolyog le a földre.

Elérkezett a várvavárt, bűbájos őszi 
idő. az andilgás, epedéa ideje, mikor az 
ember szive teli boldogsággal valami jobb 
jövő után ásitozik.

A kertekben még minden szép, az 
őszi virágok teljes pompában ragyognak 
élénk színeikkel a a szemet gyönyörűségbe 
nógatják.

De a madár elnémult, a déli madarak 
már elköltöztek, mert az idő járás már nem 
az ő természetükhöz való, — hanem annál 
szebb most a tájék, a vidék, valami cso­
dálatos, leirhatalaa, bűbájos fény ömlis; el 
a mindenségen.

A városi ember mindezt nem látja, 
nem érti, nem érzi, mi az a fcódiló szépség, 
mely most ősszel a természetben mindent 
beborítani látszik.

Menjünk csak ki a szabadba, a rétek, 
mezők, az erdők rejtekei, a hegyvidékek pa­
norámája, mind édes árnyban, festői színek­
ben úsznak, az érzékeny s természet kedvelő 
ember ezek láttára mintegy felvidul s lelké­
ben, szivében öszhanezást, nyugalmat érez.

Az ősz a mit elevenít s örömre gyu- 
laszt, úgy mélabus érzéseket is keit, a kö­
zelgő elmúlás érzése az emberben bánatos 
sejtelmeket ébreszt.

Az őszi képek is eltűnnek majd s jön 
a rideg valóság.

Kerékpár — szerencsétlenség.
Leesett a bicikliről. 

Agyrázkódást kapott.
— szept. 23.

Régen számoltunk be a maihoz ha­
sonló szerencsétlenségről. Ugyanis egy bol 
dogtalan ember keréepáiján&k lett áldozata. 
Szenvedélyes úgynevezett „biciklista" volt, 
mig a tegnapi nap aztán hozva rá egy va 
lóban megrendi’.ö szerencsétlenséget — 
egyszersmindenkorra véget vetett az oly 
nagy mértékben kedvelt sportjának. Külön­
ben nem is csodálható, hogy ilyen szeren­
csétlenségek is megtörténhetnek, mert sokak 
nagy élvezetet találnak például még abban 
is, ha valami rendkívül gyors hajtással su­
hannak tova kerékpárjukkal, nem törődve 
senkivel, a járókelőkkel — de még jó ma­
gukkal sem.

Ennek a kerékpárral való könyelmü 
gyors hajtás — módnak az áldozata Fekete 
György, ki most megrepedt koponyával 
fekszik szülei lakásán.

Ugyanis Fekete György alig 19—20 
éves cipész segéd, tegnap Mike-pércsre in­
dult kerékpárjával. Útközben azonban éppen
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a sebes hajtás következtében oly óriási erő­
vel vágódott neki egy kiálló kőkockának, 
hogy gépjéről oly saerencsétlenül esett le, 
hogy feje a kövezeten a szó legleljesebb 
értelmében szótroncsolódott. Eszméletlen ál­
lapotban szedték fel a járó-kelők. bejéről 
ugyancsak patazott a vér.

Az értesített mentők nyomban kivonul­
tak és első segélyben részesítették a súlyo­
san sérült fiatalembert. Aztán pedig szülei 
lakására szállüották, hol most a leggondo 
sabb gyógykezelésben részesül. Mindezek 
dacára életben maradásához nagyon kevés 
remény van, mivel a legsúlyosabb agyrázkó­
dást kapta az esés következtében.

MAPI HÍREK

Szöllőskerteink és a szüret.
— szeptember 23.

Sokkal előbb, mint ideje volna, megkez­
dődnek szőllős kertekben a szüretek.

A szőllő még teljesen nem érett, sa­
vanyú izü, fejletlen, de a sok esők folytán 
a szemek megrepedeztek és rothadásba men­
tek át.

Elhatározták tehát szőllős gazdáink, 
hogy a mi még megmenthető, meg kell 
menteni s hirtelen hozzá látnak a szürete- 
léshez, előveszik a puttyonokat, kádakat, a 
sajtókat, mert a szőllőszemek, át lóvén na­
gyon nedvesedve, most ontani fogják a bort.

Az igaz, hogy nem lesz benne valami 
nagy köszönet, mert a nagy mennyiséggel 
szemben a mit őség nem lesz megfelelő, te­
hát az árak sem lesznek elérve, a mi a leg­
fontosabb tényező az eladásnál.

Sajnos ily körülmények közt szőllős 
kerteink gazdái nem valami nagyon örülnek 
a szüretnek, a sok munka fáradság és kia­
dás. mivel ma a szőllő kezelése jár, nem is 
•iZámitva a sok bosszankodás és aggodalmat 
— egyáltalában nincs megiizetve.

A szellőkbe befektetett tőkék egyre 
fogynak, vagy alig hoznak valami jövedel­
met. Ha még egy néhány napig legalább 
kitartana s újból az egek csatornái mag nem 
nyílnának, talán legalább azt, ami még van, 
észszerűen lehetne értékesíteni, különben a 
termésben igen nagy csalódás vár gazdá­
inkra.

— A jótékony nSegylet ülése. A
debreceni jótékony nőegylet választmánya 
tagnap deleiéit az ipariskola dísztermében 
választmányi ülést tartott. Az ülés kiemel­
kedő pontja a szövőiskola feletti döntés volt. 
Ez s nagyfoatosságu kérdés nagyobb vitára 
adott alkalmat. Több igen érdekes és mély 
szaktudományra való felszólalást hallottunk 
a jelenlevő hölgyektől. Végül Szele Lajos 
választmányi tag indítványára kimondották, 
hogy ha lehetséges a szővő-fonó ipari tan*

: aühelyt továbbra is íentartják, sőt fejlesz­
teni fogják és megbízzák az elnökséget, 
hogy az ide/ágö mégezután beszerzendő 
-zakvále nányek szerint dolgozzon ki egy terve­
zetet, mely végleges határozattal végett te lesz 
aztán mutatva az októberi választmányi ülés­
nek Majd az egyesület szegényeinek ügye került 
szóba melyben azonban érdemleges határú • 
:zatot 1 zintén nem hoztak. Ezután a tagok 
nagy érdeklődése mellett megiaríott választ­
mányi ülést nz elnöklő Veiesné Szatmáry 
Teréz "bezárta.

SZABADBA®

— Főhadnagy ée Kossuth nóta. Pét- 
rozsényben a Wag ser- féle szálló vendéglői 
részének egyik külön helyiségében a minap 
kisebb társaság mulatott cigány mellett. Á 
társaság két határrendőrsági hadnagyból, a 
petrozsónyi jegyzőből és E. Gr. arad. bizto­
sítóintézeti tisztviselőből állott. A cigány a 
Kossuth nótát húzta. Mialatt a szeparéban 
jolyt a mulatót, i kávéházi részben egy ro­
mán pap és annak társaságában ült Pop jv 
Dusán dévai gy.logezredbeli főhadnagy. Éjfél 
felé a ka ün szobában mulatozó társaság el­
oszlott s E. Gr aradi tisztviselő a szállóban 
lévő szobájába í tartott. Amint az udvaron 
végighaladt, észrevétlenül mellette termett 
Popov Dusán főhadnagy s a kardjával végig­
vágott a mit sem sejtő tisztviselő fején, akin 
nyolc centiméter hosszú, csőmig hatoló se­
bet ejtett. A suyostm megsebezett ember 
megfordult s ebben a pillanatban a főhadnagy 
másodszor akart reá sújtani, ezt ordítva 
feléje :

— Nesze nek^d Kossuth-nóta I
E Gr. nek, aki erős ember, súlyos sebe 

dacára is volt még annyi ereje, hogy eser­
nyőjét vódskc-zésll fölemelte, az orvtámadó 
főhadnagy azonban olyan erővel sújtott, 
hogy éles ka?d kettévágta az esőrnyőt, sőt 
a megtámadott felöltőjét is r'ölhasitotía. E. 
G. nem védekezhetett tovább, mert a fejére 
kapott erős ütés következtében elájult, mire 
a főhadnagy állati d ,hvei nekiesett s az ar­
cát több helyen megsebesítette. A zajra a 
szállóbeliek összefutottak s amint látták, 
hotiy mi történt, meg akarták lincselni a 
főhadnagyod. Csak az idejekorán megérke­
zett csendőrök mentették meg az egybese- 
reglettek hangjától. Ezek elkísérték a főhad­
nagyot a lakására, egész éjjel őrizték őt s 
másnap usyancsak ők kisérték ki a vasúti 
állomásra. E. G. följelentette Popov Dusán 
főhadnagyot ae ezredparancsnoknál s igy az 
ügynek, még folyta ása lesz.

— Szabómunkások sztrájkja. Je­
lentettük már. hogy » magyar szabó mun­
kások részleges sztrájkot kezdettek helyze­
tük javításáért, a béremelésért. Ez a bér­
harc nem maradi hatástalan a többi szabó­
munkásokra nézve sem, mert mint hírlik 
ők is erősen szervezkednek egy már a na­
pokban megindítandó sztrájkra. Ez minden 
bizonnyal be is fog következni, ha csak 
idejekorán munkaadókkal nem sikerül békés 
megegyezés folytán a felmerült diferenciá- 
kat, a béremelést elintézni. Erre azonban 

j kevés a kilátás, mivei a mesterek kiindulva 
abból, hogy már az ezelőtt hót esztendővel 
kiütött szabósztrájk annyira felverte a mun 
kadijakat, hogy most már megint nem tel­
jesíthetik munkásaiknak szerintük' túlhajtod 
kívánságát. így tehát ismét egy oly bér­
harcnak megbeszélésére nézünk felébe, moly 
a helyi iparunk egyik nevezetesebb ágat, a 
szabó ipart akasztja meg talán hoszu időre.

— Soffor éi milliomosnö Az úgy­
nevezett mesahunszok egyre szaporodnak 
Londonban. A dúsgazdag lordfiak színész­
nőket vesznek feleségül. A szépséges mii 
iiomos ladyk pádig a polsári családok fiait 
boldogítják a kezükkel. Legújabban is agy 
ilyen eset foglalkoztatja London legjobb tár­
saságát, A hőse az esetnek a derék John 
Henry, aki harminc esz endös csinos fickó 
és hosszú ideig soffőrködoti Sidney Farrar, 
az ismert déluí'rikai milliomos házában. A 
milliomosunk van egy leánya, a szépséges és 
dúsgazdag Violet Farrar, aki beleszeretett a 

i eoffőrbe Hosszú utazásoson, amelyeket együtt 
i tettek meg a száguldó automobilon, a szép 
i milliomosnő ar.-a a fölfedezésre jutott, hogy 
I John különb legény azoknál a nyápic fordoes

káknál, akik az ő szalonjukba szok'ak járni. 
Es addig-addig födözgetett föl a soűörben 
jó tulajdonságokat, mig végre egy szép na­
pon az automob Hal az anyakögyvvezető elé 
hajtattak ős a pipa beleegyezése nélkül, 
szép csöndben megesküdtek. Aztán nászúira 
indultak az automobdon. Éí az eset még 
augusztus közepén történt, hunén a millió 
mos csak most tudta meg, hogy mi történt 
a leányával. Hanem már késő, a fiatal pár 
vissza is tért a nászúiról és most boldogan 
csicseregnek egy kis londoni házikódan. A 
milliomos Farrer pedig íoporzékolhat, mert 
a lánya nem is go dől arra, hogy vissza­
menjen hozzá. John jó állást kapott s igy 
faz ifjú pár jövője biztosítva van.

— Az újságolvasás — orvosság.
Kissé hihetetlenül hangzik, de mégis igaz: 
Angliában az újságolvasást a legelőkelőbb 
orvos ajánlotta, mint a szellemi kimerültség 
biztos gycgyitcszerót. Az újságok barátja, a 
kinek a lapok ezt a bókot köszönhetik, az 
„egészségügyi felügyelők“ egyesületének disz- 
elnöfce: Sir James Erichton Brown. Kijelen­
tését egy felolvasás keretében tett, amelyet 
az orvosok blackpooli vándorgyűlésén tartott. 
Mindenekelőtt a legmodernebb be.egségnek, 
az ideges kimerültségnek orvossága az újság­
olvasás. Sir James erről a következőket 
mondta : Hosszú évek kísérletezéseinek ered­
ménye, amit most jól meggondolva kijelen­
tek : A.z újságok — főképpen napilapokat érlek 
— minden hibájuk mellett is fő támaszai a 
mi egészségünknek. Ellenszere az idegölő 
munkának ; a rövidlátóknak beláthatatlan ho­
rizontja ... A tragikum és humor benne 
igaz, a való életből van merítve, mig a regé­
nyek csak csillogó hazugságok ... Az újsá­
guk anyagot adnak a társalgásra, követendő 
példákat tárnak elénk ói szellemi táplálékot 
ők adnak az emberiség felének . . . Ha az 
összes újságokat betiltanák, az egész világon 
kétszer annyi őrülekházára lenne szükség, 
mint eddig • . . Az angol sajtó ujjongva fo• 
gadia Sir James kijelentéseit.

— Megfőtt a forró ételben. Kecske­
métről írják : Az izsáki csendőrség táviratilag
jelenti, hogy a szabadszállási-jakabszállási
tanyákon egy Kovács Teréz nevű kétéves 
leánygyermek a konyhában játszadozván, a 
főidre letelt és forró ételt tartalmazó bogrács­
hoz oly közel ment, hogy abba belebukott s 
valósággal megfőve, agyonforrázva vették ki 
hozzátartozói a kis szerencsétlent, aki még 
aznap kiszenvedett. A kecskeméti ügyészség 
azonnal szigorú eljárást te t folyamatba annak 
kiderítése végett, hogy a szerencsétlen szülő­
ket mennyiben lerheii vétkes gondatlanság.

— Rablógyilkos ciigányok. Rövid
táviratban megemlékeztünk arról a vakmerő 
rablógyilkosságról, mely Zihálom és Füzes­
abony, szóval Debrecennek úgyszólván halá­
rában történt Most tudósítónk a következő­
ket jelenti: Vakmerő rablógyiikosság történt 
a folyó hó 19-érő 20 ára virradó éjjel, a bor- 
Eodmegyei Szihalom és Füzesabbony közti 
országúton. A két község közi kóborló cigá­
nyok azon éjjelen több helyütt betörtek és 
néhány lovai és nagyobb mennyiségű lószer­
számot loptak el. A sikerült betörések uiáa 
Zzihalom féle vezető országúton, ahol kocsin 
szembejött velük Kanóczky József erdőtelek! 
lakos a feleségével. A cigányok, mikor a há­
zaspár közelébe értek, megállították a ko­
csit és felszólítottak hogy adja át nekik a 
pénzét. Kanóczy minden további vonakodás 
nélkül átadta nagyobb összeget tartalmazó 

! pénztárcáját a cigányoknak, akik azonban 
: nem elégedtek meg ezzel, hanem nekitámad- 
j tik Kanóczky feleségének s nyakáról, kezei- 
I ről leszakították ékszereit. Az asszony sc- 
; gélykiáltásokban tört ki, mire a cigányok 
! egyike revolverrel főbeíőtio az asszonyt, aki
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holtan bukott le a kocsiba. Kanóczky, a ci­
gányok kegyetlenségétől megrettenve, két­
ségbeesetten a lovak közé csapott, az egyik 
cigány azonban utána lőtt. Konóozkyt a lö­
vés fején érte s nyomban megölte. A kóbor 
cigányok ezután a lovakat kifogták a kocsi­
ból és elmenekültek. A csendőrség széles­
körű nyomozást indított a rablógyilkosok 
kézrekeri ósóre.

— Óh a* a bicikli. Vasárnap délelőtt
a Koasuth-utcának érdekes kis szenzációja 
volt. Egy jámbor tejesasszony két bádog tej­
jel, uborkás és paradicsomos kosárkával meg­
rakodva lépegetett a lóvonat sinjén, amikor 
hátulról neki rontott egy ifjú biciklista. A 
szerencsétlenség megtörtént, mvlynek követ­
keztében a két áldozat érintkezésbe jutott a 
kövezettel, az uborkák és paradicsomod szét­
gurultak. a két bádog tej pedig mind egy 
cseppig kifolyt. A lovagias bérkocsisok vádol* 
mere keltek a szerencsétlen asszonynak és 
követelték az ifjonc biciklistától, hogy fizesse 
meg a kárt a fe döntött nómbernek, mert kü- 
iönaen elhegedülik a nótáját. A biciklista 
azonban nem lóvén kíváncsi a nótára, az ősz- 
szecsődült néptömeg mosolyaitól ős szitkaitól 
kísérve fölugrott a vasparipára és szépen ke 
re köt oldott. A szegény asszony az üresen 
maradt tejeskannákkal és kosarakkal szépen 
tovább ballagott és mélabusan mondogatta 
magában : „Oh az a bicikli . .

— Megszökött rablógyilkosok Csik- 
szenttamis községhez tartozó Godces tetőn 
ez év augusztus 19 én este borzalmas ke- 
gyoilenséggel végrehajtott rablógyilkosságot 
követtek el Stojamine Dimitre, Bobicsán 
Tavai és Bojár Ádím Adanisz vasúti mun­
kások. A három 24—28 éves rablógyilkos 
Tróján Alexa vasúti munkást ölte meg, 
hogy elvehessek 430 kor. készpénzét. A 
véres tett elkövetése után megszöktek. A 
A Csíkszeredái törvényszék most ország­
szerte körözi a rablógyilkosokat.

— Budapesti rendőri hírek. A ve
szedcltnes kávéház. A Csömöri ut és Her- 
oad-utca sarkán van a Nápoly-kávéház, Pisz­
kos lebuj, amelyről a rendőrség furcsa dol­
gokat tudott meg. A kávé ház pincérei és 
egyébbalkalmazottai lesbe állanak a kávéház 
ellőtt és az ittasan arra bandukoló embere­
ket, akiknél egy kis pénzt sejtenek, erőszak­
kal behurcolják a kávéházba s ott valóság­
gal kifosztják. lit járt tegnap is Frigner Pál 
munkavezető, aunél 400 korona volt. Be­
csalták a kávóházba, ott leitatták, majd 
„ferbli“ nevű kártyujátékban az összes pén­
zétől megfosztották. A kávéház Adler Júliáé 
éi a munkában nagy segitaégórn van a fia 
Adler Arnold. A rendőrség most éber figye 
lemmel kiseri a kávóházban 'örténteket, — 
A villamos elé ugrott Tegnap este a Mihal- 
sovits-téren a robogó villamos elé ugrott 
Tímár József 39 éves szatócs. Szerencsére a 
kocsivezető gyorsan fékezett és igy az öngyil 
k'R jelölt csak kisebb sérüléseket szenvedett 
A Rókusbán ápolják. Az életunt azt mondja, 
hogy kilenc esztendeje súlyos idegbajban 
eze. ved, amelyet mos, már nem bir elviselni.

Tüzek. Az ój zaki a központi városháza 
nyomdájában lüz támadt, Egy ládában el 
helyezett olajos rongyok gyulladtak meg 

tnég nem tudni mitől. Az épületben 
le«ő IV kerületi lüz őrs ég hamarosan eloltotta 
«tüzet. Ugyancsak az éjszaka a Pozsonyi ut 

I S7-ám alatti fatelepen egy fab dó kigyu 
iadt Mielőtt azonban nagyobb vesztdelem tá 
rnadhatott volna, a tözet az V. kerületi tüz- 
őrtég eioiíotía — életuntak. Bólis Anna cső ■ 
!e° ;ntl rE'ggel a Garora utca 27 sz. lakásán 
marólúgot ivott. Kiss Julia cseled a Király - 
utca 67. számú szolgálati helyén marólurgal 
megmérgezte ma, át Mindaketiőt a Rókusbán 
ápolják. — A Dunába esett. Ileredy Teréz 
lo éves turuló leány ma délelőtt a-. Eötvös- 
^ re- hajóra a-iart száiiani. Közben a hajóhíd 
korlUj n áthajolt. elvesziteJo az egyensúlyt 
, ■} P>ináb*t zuhant. Szerencsére a közelben
iV>0 hajósok kimentették. Komolyabb baja 
rém történt.

SZABADBA»
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— A vitriol. Különös módon boszulta 
meg Vass Gyula Széchényi-uteri kis keres­
kedőt ismeretlen haragossá, Ugyanis az üz­
let ablakain keresztül az árucikkeket tartal­
mazó zsákokba vitriolt töltött, igy használ­
hatatlanná tette a sok portékát. Vass félj e- 
lentése folytán a rendőrség nyomoz a tettes 
után. ■

— A turf áldozata. Budapestről ja- 
lentik. A központi állami zálogház Lónyai 
akar hiva alában nagy feltűnést keltett ez 
év elején dr Balázs Sándor pénztárnak vá­
ratlan felfüggesztóeo. dr. Balázs Sándorról 
kiderült, hogy 4476 kori hivatalos pénzt 
sikkasztott s ezt az összeget az utolsó fülé 
rig 1905 óv nyarán kinn a lóverssnytéren 
játszotta el, A bűnös tisztviselőt előbb fe 
gyelmi utón hivatalvesztésre itéhek, azután 
pedig a zálogházak igazgatósága áttette az 
összes iratokat a kir. ügyészséghez a bün­
tető eljárás megindítása céljából. A vizsgálat 
fejeztetvén, a kir. ügyészség a btkv. 4ü3 
§ ában ütköző hivatali sikkasztás büntette 
miatt adott bi vádiratot dr. Balázs Sándor 
ellen ^ s kérte a megtévedt tisztviselőnek | 
letartóztatását, tekintettel a büntetés nagy 
tágára, amely a hivatkozott § értelmében i 
5—10 évig terjedhető fegyhéz. Dr. Csepey I 
vizsgálóbíró tegnap déleíőtre idézte be 
Balázs Sáridord.'t. a vádirat kézbesítése cél­
jából, s nyomban letartóztatta. Dr. Balázs 
Sándor egykedvűen fogadta a letartóztatást,
8 felfolyamodást jelentett be ez ellen. A 
felfolyamodás', a vádtanács a vádirat elleni 
kifogással együtt holnap délben fogja tár­
gyalni.

— Eltűnt. Ballay Ferenonónek hason, 
nevű fia mai napokkal ezelőtt eltnut Honvéd- 
utca 11. számú lakásuk alól. Az eltűnt 39 
éve-, de egy kissé meghibbant elméjű. A 
csizmáját eltüntetésekkor egy zsákban a há­
tán cipelte Á rendőrség körözi a nyomave- 
veszett embert.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti 
festészeti és fónyképnagyitási műterme Piac- 
utca 44. dr. Ujfalussy ház. Állandó fénykép 
kiéli tás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

x Az Arany Bika kávéházban minden este ci­
gányzene.

TÁVIRATOK.

Károly főherceg Konstanti­
nápolyban.

Konstantinápoly, szeptem. 23. Károly 
István főherceg Rovenska nevű yachiján 8 
napi tartózkodásra ideérkezik.

A Suez-csatorna elzárva.
London, szeptember 23. Portjaidból a 

Lloydhoz érkezett jelentés szerint a Kaledonia 
nevű angol gőzös a Suoz-c-mtorniban zátonyra 
jutott, a mi által a közlekedést elzárta. A 
gőzös khzabaditására segélyt küldtek.

Oroszországból.
Pótervár, szeptember 24. Egy házku­

tatás alkalmával a rendőrség egy fiatal­
ember szobájában dobozt talált, a mely­
ben megérintésekor robbanás történt. — 
Két titíosreadőr, valamint két rendőrbiztos 
életét vesztette, több rendőr, egy katona és 

I eay tiszt megsebesült. A szoba padlója be- 
emlőit és egy, a földszinti szobában lévő 
gyerm'ket el.emetett. A gyermek anyja is 
megsebesül;. A fiatalember szobájában még 
kot fel nem szere t bombát is találtak. Két 
férfit és két nőt letartóztattak. A szoba bér- 

! lője el ün.1

Japán hullák.
Tokió, szept. 23. A Kieteimaru halász- 

bi rka, a mely e hő 19 én KamceaUébói Ha 
kodetéba visszatért, jelenti, bogy legénysége 
junius 15-én, a midőn a bárka Kamcsatkánál 
a Ktha folyó m-íieit kikötött, hogy tüzelő­
anyagot és vizen vegyen fel, a folyó 
torkolatától c- m m* srze homokbuckára akadt 
amely az eshrß félig-meddig el volt moi-va 
és mely iő' os 1 tdásn»k induló hularószek 
látsz ií Iak k:. I ti eíesebb vizsgálat után ki- 
derűi., hogy korüib. lűl 11 japán hullát ás 
tak ki. Az ót. talált haj »rónesok arra 
engednek következtetni, hogy a bullák 
a julius 1-én eltűnt Kaiesarusru hajó 
emberei volt $k. Verái födött ruha foszlányok; 
kardos, és szuronyok, a melyeket szinten « 
hullák me let' talák, arra mu a nak, h <gy a 
legénység erősza-os halállal múlt ki. A 
benszülö.tek nzt beszélik, hogy a Kaicsu- 
marut éj idején rzosz katonás meglepték, a 
!edány.-i6get Ügyi kol.ák és a haját felgyúj­
tották.

Ingatlanok forgalma.
Berníxarth Sándor veszi a debreozeni 

6095 sztjkvben foglalt Simonffy-utoa 50 ez. 
házat Ener Rudoifná Bulszier Stefánia és 
társai.ói 15500 no .

Szóxely András és neje Csiszár Julianna 
veszik a debreezmi 1638 sztj kvben foglalt 
370 négyszög1 öl Csapó-kerti szőllőt Kis Fe­
rencitől 1700 kor.

Wolf PúUla veszi a debreozeni 274? 
rztjkvb n. foerl It Mixlds-utoa 22 sz. házat 
Szatmári Janó ni éi társaitól 32000 kor.

Kovács Ferencz és neje Czégény Mária 
ás társai veszik a debreozeni 2427 sztjkvben 
foglalt Simonffy utca 35 sz. házat özv. Széli 
Jánosné Fiók Esztertől 11000 kor.

Sí-őliősi Sándor veszi » debrecieni 1474 
sztjkvben foglalt Kút utca 30 sz. házat özv. 
Kállai. Imréoé és társaitól 2200 kor.

Özv. Friedmann Mártonnó Friedmann 
Szeréna veszi a debreceni 2171. sztjkvben 
foglalt Csók utcza 3- sz. házat Füiöp Károly 
ós társaitól 12400 kor.

Nagy Mihály és neje Varga Julianna 
veszi a debreceni puszta halápi 41. sztjkvben 
f glait 28 hold 75 négyszögöl kaszálót D - 
nátis Ferencaétől 24000 kor.

Erdős Károly veszi a debreceni 9270. 
sztjkvben foglalt 1 hold 32 négyszögöl uj- 
osziásu földet Kemecsei Ferancné Bak Esz­
tertől 2160 kor.

Szabó Mihály és neje Andirkó Margit 
veszik a puszta halépi 9 sztjkvben 20 hold 
284 négyszögöl kaszálót Jobbágy Lajostól 
13000. kor.

Özv. Hrabeczy Antalné mint kiskorú 
gyermek gyámja veszi a debreceni 4819, 
sztjkvben foglalt 1397 négyszögöl Tócós 
kerti szőlőt Stesly Ilona ós Erzsébettől 5000 
kor.

Tokai Gábor és neje Szilágyi EsHer 
veszik a debreceni 2094. sztjkvben foglalt 
493 négyszögöl „.Hatvan utc ií kerti szőüőt 
Nemes Gábor és neje Tóth Julannától 1400 
xor.

Molnár Mihály veszi a debreceni 2163 
sztjkvben foglalt 1032 négy szögi! Vám éri 
szőllőt Szilágyi Károly és társaitól 3500 kor,

Dr. Márton Ká mán veszi a debreceni 
1196. sztjkvben f,glait ós az 1205. sztjkv 
ben foglalt 2 hold 566 négyszögöl ujosztásu 
földet Seres János és neje Szabó Máriától 
5200 kor.

Miklósi András és neje Bársony Sá-a 
u debreceni 48. sztjkvben foglalt 

18 nőid o2o négyszögöl ujosztásu földet Su 
iágyi Sárától 21000 kor.

Hauer Bertalan és neje Vrublovszki 
Mária veszik a debreceni 2900. sztjkvben fog­
lalt Deák Ferenc utcai 1. sí. házat Éder 
Rudolfnó Bulszier Stefánia és társaiéi 
147000 kor.

TtsfJer Ignác veszi a debreceni 6535 
sztjkvben foglalt 3 hold 626 négyszögöt 
uj osztású főidet Fried Lajostól 900 koron
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Ilyen még nem volt sóban

Nyerhet
több százezer koronát

1, 2, 3 koronával ! 441-30-8 

Nem nyerés esetén

a pénze megtérül I
—®- Siessen iahát a — 

i C
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J J Jp ^ a legtökéletesebb szabadalmazott
iborsajtó, felsőnyoinással három át­
tétellel. Vasgerendaszerkezet,
legmagasabb nyomó képesség, a 
töjköly egy darabban leemelhető; 
a mint vasrészekkel nem érintke­
zik ezáltal a bor megfeketedése 
kizárva. — Könytl kezelés kevés 

munkaerővel,

Az Ursus borsajtdk a 
kolozsvári mezőgaz­
dasági kiállításon 
disz oklevéllel lettek 
-—- kitüntetve. ——

Csapt-ntcza 11. számú irodájába, 
(Siimeghy va»kereskedő házába.)

Húzás minden héten !

Honi gyártmány, szőlőszeti, borászati és pincészeti eikkekről, valamint, 
vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér-

mentve. — Lőpor árusítás. 416.x 12.

SXHÓ'£lüft vas nagykereskedő Debrecen.
: ^ «MrdB8P!i‘rwv 1 zmsbs

Legjobb szabású

Svédglace es
keztyük

Schon
mu;zekötszer

(Stenczm

iKHaiaaüümsxr. I

lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil féle viasz kenőcs keménypadló számára. 
Keil-féle „Glasur“ fénymáz 90 fill.
Keil-féle arany-fényméz képkereteknek 40 fill. 
Keil féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatóki
KONTSEK GÉZA cégnél DEBRECEN.
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jA, ^Debrsczsni Jpar- és JCereskcdelmi Bank
a takarékosságot elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,
egy acélból készült, csinos

Qakarék-gyüjfó szekrényeksl
ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és 
kamatozik.

51 taüaréfi-gyüjtő szeürényeüei
zárva kézbesítjük teleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább 
egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás vége 
a betétkönyvbe bejegyezhessük, , tt ig

Ha csak 20 fillért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év aiau
Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

uraataor. »1» •** * «ak (ff '•51WE <*,MW7±r, tX<"

Tőke Kamat Összesen
20 fillér naponként 5 év alatt növekedik 365 — 37 98 402.08
40 „ n 5 „ * y> 730.— 75.96 80596
60 * n 5 „ n 9 1095 — 113.94 120894
80 „ % 5 „ n yy 1460.— 151.92 16iL92

1 kor. T> 5 „ n » 1825 — 189.90 2014.90
2 , 9 5 , yy 9 3650.— 370.80 4029.80

Éti

Kérjen tehát ily

Takarék-perselyt
a Debreceni Ipar- és Kereskedőim Banktól.
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Dehre mn, nyomatott László József könyvnyomdájában.


